附件2
演讲嘉宾介绍
Bob Yoches，飞翰华盛顿办公室合伙人
Bob Yoches（姚克实）律师的执业领域专注于高科技行业，如电脑 、通讯和半导体。他曾担任多起美国国际贸易委员会（ITC）案件和地区法院案件的首席律师，也曾带领团队在美国专利商标局（USPTO）进行双方复审、商业方法专利复议案件的申办，并领导了各类许可项目。姚律师在美国地区法院和国际贸易委员会的专利侵权诉讼方面具有丰富经验。同时他在美国专利商标局提交、申办双方复审和涉及商业方法专利的程序上也具有丰富的经验。
Erik Puknys，飞翰加州办公室合伙人
[bookmark: _GoBack]Erik Puknys（柏克倪）律师领导着本所的上诉部门。他在25年多之前加入了美国专利商标局（USPTO）担任专利审查员，自此开启了他的知识产权职业生涯。他代表原告也代表被告客户出席美国各个地区法院、联邦上诉法院以及最高法院的案件。他为创业公司也为财富百强的企业服务，涉足广泛的技术领域包括软件、电信、计算机硬件、半导体、医疗诊断、医疗设备以及医药等。柏克倪律师被The Legal 500 U.S.杂志和IAM所高度认可并被评选为加州地区专利诉讼领军人。
Elizabeth Niemeyer，飞翰华盛顿办公室合伙人
Elizabeth Niemeyer律师为在美国国际贸易委员会、联邦地区法院和美国专利商标局中面临电子技术领域专利诉讼案件和行政程序的国内外各种规模的客户提供代理和咨询服务。Niemeyer 律师被《The Legal 500 U.S.》评为国际贸易委员会专利诉讼业务优秀律师。她参与过多项国际贸易委员会的审判，在进攻型和防御型的专利诉讼案件的各个方面获得了丰富的经验。
王宁玲，飞翰上海办公室管理合伙人
王宁玲律师在知识产权各领域具有20多年的丰富经验，为众多跨国企业及中国公司提供知识产权组合管理法律意见、开展尽职调查、提供许可、诉讼和商业秘密保护与维权服务。王律师参与过多起美国国际贸易委员会和美国地区法院的案件。王律师同时担任国际许可贸易工作者协会（LESI）理事会理事、中国分会理事与总顾问。她被IAM评选为中国地区专利交易、专利申办、诉讼业务领军律师，以及IAM Strategy 300顶级知识产权策略师。
印庆余，飞翰华盛顿办公室合伙人
印庆余律师在处理各种知识产权纠纷，包括美国国际贸易委员会（ITC）的337调查、联邦地方法院专利诉讼、仲裁、调停和谈判方面具有丰富的经验。他常常在这类争议处理中担任首席律师。他已成功地为智能手机、电子通信和医疗器械领域的多家中国客户解决了数起高风险纠纷。印律师也同样帮助客户开发和管理重要的专利组合。他因在专利许可和交易以及ITC专利诉讼的杰出成绩被《The Legal 500 U.S.》收录。
Brett Heavner，飞翰华盛顿办公室合伙人
Brett Heavner（布莱特·海夫纳）律师的执业范围包括商标法和不公平竞争法领域中的各个方面，特别擅长处理商标侵权、仿冒、虚假广告的诉讼案件以及美国商标审理与上诉委员会的诉讼案件。Heavner律师在国内外商标保护的各个方面都积累了大量的经验，他协助客户制定有效的全球战略，确定并维护其商标权。Heavner律师也经常处理美国地区法院的商标案件，美国专利商标局的商标审理上诉委员会（TTAB）中的撤销和异议程序，以及美国联邦巡回上诉法院中的上诉程序。
Moritz Meckel博士，飞翰慕尼黑办公室合伙人
Moritz Meckel博士专注于德国专利诉讼及上诉。他拥有物理学博士学位，是德国为数不多的集律师、德国专利律师及欧洲专利律师身份与一身的律师。他代表客户处理涉及光学、材料科学、医疗设备、汽车和机械等广泛技术领域的诉讼事务。
Brian Kacedon，飞翰华盛顿办公室合伙人
Brian Kacedon律师是公认的知识产权交易领域权威。他起草和协商了涉及各个技术领域的成百上千份协议。他被任命为注册许可专家（CLP）。Kacedon律师还运用其丰富的交易经验，成功代理了多起诉讼及仲裁案件。Brian Kacedon律师被《美国法律500强》评为杰出专利许可与交易业务律师；IAM同时将他列为顶尖的专利诉讼和专利交易律师。
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