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[bookmark: _Hlk61354393][bookmark: _Hlk58916178]关于印发《王德学同志在业余党校（学校）
开班式上的讲话》的通知

各部室（单位），各位专家：
2021年1月4日，中国职业安全健康协会业余党校（学校）正式开班，协会党委书记、理事长王德学同志在开班式上发表了题为《<紫金发展“奇迹”之由来>项目的研究思路与思考》的重要讲话即辅导报告，现将讲话（报告）印发给你们，请认真学习领会、深入贯彻落实。
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中国职业安全健康协会
2021年1月12日
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《<紫金发展“奇迹”之由来>项目的
研究思路与思考》
王德学
2021年1月4日
（根据录音整理）
同志们：
新年伊始，大家就来参加这次讲座，我很高兴。新年要有新气象、新年要有新面貌、新年要有新作为、新年要有新进步。协会业余党校（学校）新的一年今天正式开班，第一讲的内容就是《紫金发展“奇迹”的由来》研究项目的思路与思考，其实也是一个动员会，今天由我来讲。“紫金项目”是协会成立以来承担的最大的一个研究项目，今天到会的都是参与这个项目的专家和协会全体员工。为什么要请诸位来听呢？道理很简单，就是要想做好这个项目就要了解这个项目，更要了解紫金的过去、现在和未来。所以非常有必要把项目的相关事项、内容和研究思路及有关要求跟大家说说清楚。关于紫金项目这一课共分三讲，我讲第一讲，李四德同志讲第二讲，北京大学的教授讲第三讲。下面我讲三个方面的内容：一是为什么要搞紫金项目；二是紫金项目我们做什么；三是如何去做好紫金项目。
一、为什么要搞紫金项目
大家或多或少都了解一些紫金矿业集团的情况。紫金矿业是我国成长的最好的以矿业为主的股份制企业和上市公司之一，从最开始的一个名不见经传的小金矿，经过不到三十年的发展，成长为一个国际化的特大型矿业集团，在中国金属矿业界首屈一指、在世界金属矿业界也有很大影响。从九十年代初，年产不到一吨黄金、产值不到一个亿人民币、利润不到一千万的地方国有小金矿，到如今市值、总资产、销售收入逾（近）两千亿，利润近两百亿，实现了千倍增长。特别是近10年，紫金从“百亿级”企业跨越到“千亿级”企业，可以说是超常规、奇迹般的发展。紫金矿业之所以有这样优异而辉煌的发展业绩，说到底与人的发展一样，成功必有成功之道、失败必有失败之因。这里最根本的是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，他们创造性地践行了习近平新时代中国特色社会主义思想，尤其是创造性地践行了习总书记关于适应新常态、引领新常态的重要论述；关于推进经济高质量发展的新要求；关于推进“一带一路”建设的总体思路和关于构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的重要构想等一些列重要论述和指示精神，最终实现了跨越式、跳跃式、腾飞式的发展。而我们搞紫金项目的目的就是要挖掘紫金矿业的成功之道、真谛精髓。
搞紫金项目是有战略意义、现实意义和长远意义的，其重要性在于她走出了一条具有中国特色、具有自身特点的奇迹般的发展道路。我们经济发展的道路是漫长的，并且永远在路上。而紫金矿业用自己的行动和实绩有力地回答了总书记提出的一系列重大课题，用大量的事实实绩证明了总书记的英明论断和战略思想是非常正确的，充分证明了以习近平同志为核心的党中央的重大决策和部署是非常正确的，充分证明了现代企业制度是非常有生命力的。同时，也充分彰显了中国特色社会主义制度的巨大优越性。有言道：制度优势无穷、人的潜力无穷、改革威力无穷。现在很多企业的问题在于没有充分发挥制度优势、体制优势和改革潜能，人的潜力没有得到最大程度地挖掘、人的智慧没有得到最大程度地开发、新的动能没有释放出更大活力，因而小步慢走、走的不快、走的不好。而紫金矿业在走的好、走的快、走的久方面具有很强的代表性、示范性、带动性、引领性。所以，我们搞紫金项目的意义深远，具体讲主要有以下几个方面：
一是贯彻中央精神、展现协会作为的需要。作为一个“中”字头的社团组织，讲政治是第一位的。那就是必须在思想上、政治上、行动上与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决贯彻中央精神，发挥应有作用、展现自身作为，助力会员单位乃至整个经济社会高质量发展。而我们承担紫金项目、做好紫金项目、推出紫金项目，就是服务于事业、服务于党和国家工作大局，用紫金经验来引导、鞭策、促进各行各业企业走好中央指引的正确道路，切实把企业发展好，这本身也是在展现我们协会的作为。
二是发挥榜样力量、引领高质量发展的需要。前面已经讲到，自1993年成立以来，紫金矿业创造了一个又一个奇迹，由一个起点不高、规模不大的县办小矿成长为如今的特大型企业集团，具有很大的示范作用、带动作用和引领作用。特别是他们创造性的贯彻中央精神，践行习近平新时代中国特色社会主义思想，取得了骄人的发展业绩，对矿业乃至各行业企业具有重要的学习借鉴意义。因此，挖掘紫金经验、总结紫金经验、推广紫金经验，发挥紫金这个榜样的力量，引领带动协会会员单位和矿业乃至整个经济高质量发展和在构建新格局中有所作为、有大作为就显得非常必要、十分迫切。
三是更好履行协会职责、搞好“五大服务”的需要。搞好这个项目、推出这个项目、发挥项目作用，是协会职责所系，是推进为政府、会员、社会、事业、大局服务工作的创新与深化，是在履职尽责、助力发展、推动事业方面的重大举措和行动，更是一次生动的实践。
四是锻炼队伍、提升服务能力的需要。通过承担办好这样的项目，可以锻炼协会秘书处的领导班子和员工队伍，尤其是在干中学、学中干，可学到紫金的许多好东西，也可以通过做项目的实践开阔视野、拓宽思路、提高本领、增长才干，为以后独立承担大研究项目、更好开展服务工作夯实基础。
五是培育树立新品牌、拓展服务功能的需要。开展紫金发展尤其是安全发展真谛研究，这是协会创造的一个服务品牌。以此为基础，今后可以把此品牌树起来、巩固住、成名牌，从而在这方面可以做更多的服务工作，创出最多的社会效益、经济效益。
六是树立协会形象、促进协会发展的需要。常言道：有为才有地位、有为才有形象。这个项目我们搞好了、推出去、重实效，可以产生巨大的社会效益、经济效益，进而树立协会更好的形象、提高社会影响力，促进协会更好更快发展。
二、紫金项目我们做什么
我们要全面系统的梳理紫金奇迹由来的全过程，在总结成功经验、找出成长真谛的同时，也要分析找出可以改进提升的地方。实践证明，任何一个企业离开“外脑”都是不行的，要跳出紫金看紫金，立足行业、超越行业，帮助紫金思考、谋划、点拨今后的路怎么走、今后的事怎么办、今后怎么才能越走越好尤其是如何解决速度与素质的差距、国际化企业与国际化人才不足的矛盾等问题，以使企业沿着正确的道路一往直前。紫金成功的因素是多方面的，那么承担紫金项目，我们到底应做什么？我以为研究紫金发展奇迹，重点要围绕“紫金速度”、“紫金效益”、“紫金规模”、“紫金效应”等内容来展开。诸如：紫金发展速度和紫金的资产规模、生产规模及这么好的社会效益、经济效益是怎么发展起来的、创造出来的？她千倍增长率是怎么来的、如何实现的？等等。最后归结起来、回过头来看“紫金道路”，就是她在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在中国特色社会主义旗帜下和中国特色社会主义道路上，走出了一条不懈探索、勇于创新、开拓进取、真谋实干、追求卓越的又好又快、高质量发展的强企之路。围绕这个中心课题，努力找真谛、挖真经，具体应从以下一些方面入手：一要研究“紫金体制”，主要是她是如何科学规范法人治理结构、实施真正意义上的的现代企业制度的。二要研究“紫金战略”，包括国际战略、资源战略、融资战略、投资战略、人才战略等等。特别是作为资源型企业，紫金在实施资源领先战略、抢占国内国际两种资源方面收到了“奇效”、建立了“奇功”。这得好好研究一下。三要研究“紫金文化”，即特别能吃苦、特别能战斗，敢为人先、争创一流、做优做强的文化。四要研究“紫金机制”，包括她的用人机制、分配机制、激励机制、约束机制、问责机制等。五要研究“紫金管理”，包括安全生产、环境保护、职业健康、绿色矿山和成本、财务、资产、技术等在内的全部企业管理。六要研究“紫金科技”，就是研究他们推动科技创新、实施科技兴企方面的经验做法。七要研究“紫金改革”。八要研究“紫金党建”。九要研究“紫金团队”，重点是领导班子和干部队伍。十要研究紫金环境（包括内外部），如地方党委政府和相关部门三十年不给紫金换“帅”，不干涉紫金生产经营、投资决策、人事任免等“内政”，全力支持紫金发展、放手去让紫金腾飞这方面的经验做法及紫金内部的好环境，等等。这里我重点说说研究紫金班子，尤其是领军人的问题。这也是这个项目的重要内容之一。人们都知道，一个企业搞的好不好，要取决于领导班子，尤其是“一把手”。常言道：企业成也老总、败也老总。大量事实也说明很多企业败就败在了企业“一把手”手里。而陈景河同志作为紫金集团近三十年的“一把手”，他带领紫金人实实在在地把企业做大做强了，如果换一个人干上三十年，情况不得而知，但好些人是走歪道、败企业、毁自己了！此类例子不用再举，大家都明白。所以我说对陈景河同志使紫金成功的真谛值得抓住细节、深挖广挖、好好总结。我对景河同志的评价是“矿业奇才、创业英雄”。他的“奇”、他的才、他的“雄”，绝不局限于技术，而是包括他的素质、人品、格局、境界、能力等诸多方面。我与景河同志打交道近30年，给我的感觉和我得出的结论是：他的主要优特点就是六个字，即：“正、实、廉、能、慎、勇”。所谓“正”，即他正派无私，做正人、伸正义、扬正气、守正统、干正事。所谓“实”，就是他做人实、谋事实、干事实、最务实。所谓“廉”，就是他严以律己、严守规矩、不以权谋私，且为人谦和谨慎、高调做事、低调做人。至于他的能力、胆识和敢为人先的精神等诸多方面我不多说了，到时一“挖”便知。说到底，我认为景河同志最大的优点是真讲政治、守正创新、心无旁骛、勇于进取，老老实实做人、扎扎实实做事，想干事、能干事、干成事。
总之，紫金的成功之道很多，究其根本，总有几条最核心的原因。我以为，中央引领、能人治企、战略制胜、创新驱动、实干兴矿、环境助成，应该是她成功的基本脉路。我们要通过这个项目把紫金集团发展奇迹的由来真正挖掘出来、整理出来、提升上来、推广开来。要从头到尾系统的梳理，找出紫金成功的真正原因，拿出一份有分量的报告成果、编辑出版一本“经书”，让大家从这份报告和书籍中有所借鉴、有大收获，能够找到差距、缩小差距、迎头赶上，进而实现社会效益最大化。
三、如何去做好紫金项目
前面已经讲过，“紫金项目”的意义不全在于项目本身，而是在于他的政治意义、经济意义、社会意义。协会要倾全会之力，借助外力外脑，并以高精尖的团队作为支撑，协会、紫金、北大三股力量结合起来，高质量地把项目做好。
一是要把握原则、政治统领。要讲政治，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，真正把紫金内涵与中央精神紧密联系起来，用我们的研究成果、研究语言紧扣党和国家工作大局，看紫金是怎样在中央精神的指引下创造出来的业绩奇迹，站在这个定位上，把紫金经验梳理出来、归拢起来、升华上来。同时还要坚持实事求是，不能为了拔高而拔高、为了宣传而宣传、为了推广而推广。要实实在在的总结，绝不能搞假大空。
二是要高度重视、强化领导。我们成立了项目领导小组、专家团队、执笔团队，确立了北京大学作为合作伙伴。这个格局和结构很好、我很满意。我们协会和我本人要把这个项目作为重中之重的工作与任务来对待，科学谋划、精心安排、有力调度，毫不放松、抓在手上、竭心尽力，聚精会神、认真履职、领导到位。
三是要精心谋划、扎实推进。计划用一年半的时间，在2022年紫金建矿三十周年时把项目成果拿出来。我们要细化方案、划清步骤、有条不紊、循序渐进。大家要增强系统观念，树立系统思维、立体思维、交叉思维、逆向思维、战略思维，各方都要做到统筹兼顾、周密部署、总体把握，根据疫情状况统筹推进国内外调研活动和其它工作。要把基础工作做牢，掌握详实可靠的第一手资料，把紫金每一个成功和失败的案例一一找到、深入梳理、认真分析、精心提炼，走一步看一步，一步一个脚印地工作。
四是要精诚合作、同心协力。这个项目组团队大、力量强，有协会的专家团队，如原中石油王宜林董事长，周守为、彭苏平二位院士以及其他老企业家、老司局长等。还有北大的专家团队及紫金自己的专家团队。大家要树立一家人、一盘棋思想，为了同一个目标，各单位之间、各小组之间、各同志之间要多交流、多沟通，做到资源共享、信息共享、成果共享，精诚团结、通力合作，各尽所能真正把任务完成好。
五是要深入实际、摸透情况。要边熟悉、边学习、边工作，在搞课题中学会搞课题、在研究中学会研究，做到深入深入再深入、挖掘挖掘再挖掘。对协会的人来说，不管是协会理事会驻会的领导、秘书处的负责人，各部门、单位的所有同志，大家一定要在办好自身工作的前提下，全员参与紫金项目，好好向紫金经验学习、好好向专家们学习，多多深入基层、深入企业、深入一线，多学、多听、多记、多干，并认真参与研讨论证，切实抓住这次机会好好学习。建设智慧协会机会很多，但是参加大项目的实践机会并不多。只有把这个品牌立好、形象树好，才会有更多大的项目、更多的学习实践机会。
六是要加快进度、确保质量。我们的工作总体按计划推进，但还要考虑疫情影响，一切工作都要往前赶、往前抢，并要排好流程、压茬进行。每进行一个阶段要“回头”一看、阶段梳理、进行小结，总结经验、发现问题、及时纠正。要高质量高效率地去做工作，在抓紧进行的前提下，时间要服从质量，不能随便交差、草率收兵。要严格进行验收、真正把好结题关。
总之，紫金项目是协会承担的政治意义最大、效益分量最重、社会影响最强的项目。希望专家和北大及协会的同志们形成合力、一起努力、竭尽全力，施展才华、显现智慧、贡献力量，拿出优良成果、交出更好答卷，奉献给紫金、奉献给会员、奉献给国家、奉献给社会。这无论是对紫金本身的发展、对协会今后的发展、对国家的经济发展都是一件有益而又有意义的事情。我们一定要完成好这个项目、我们一定能完成好这个项目！预祝大家圆满成功！














	抄送：紫金矿业集团有限公司、北京大学课题组
中国职业安全健康协会                         2021年1月12日印发
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