《缺氧场所固定式超氧化钾生氧装置》
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标准编制组
一、工作简况
（一）任务来源
2020年10月，北京市劳动保护科学研究所会同其他标准制定参与单位，联合向中国职业安全健康协会提出《缺氧场所固定式超氧化钾生氧装置》团体标准立项申请。2021年1月，中国职业安全健康协会向本标准牵头起草单位北京市劳动保护科学研究所发来《关于<缺氧场所固定式超氧化钾生氧装置>团体标准予以立项的通知》，确认经协会团体标准委员会组织专家审查，并报协会理事长办公会审定通过，正式同意团体标准立项。
本次修订工作主要承担单位为北京市劳动保护科学研究所（以下简称劳保所）成立于1956年，原隶属劳动部，是全国第一家经国务院批准成立的从事安全、环境与职业卫生领域研究的综合性科研机构，是国务院学位委员会批准的首批硕士学位授予单位。1972年划归北京市管理，作为市属公益性科研事业单位，现隶属于北京市科学技术研究院（以下简称市科研院）。劳保所集科研开发、技术成果转化、技术服务及教育为一体，确立了“规范管理、人才优先、做强产业、服务全国”的发展战略，以及“增强创新能力，服务首都建设”的办所宗旨。全所共拥有2个国家级中心、1个国家级培训基地、1个国家级检测平台、3个北京市重点实验室、4个市委办局技术支撑中心、1个北京市国际合作基地、1个北京市科普基地。共取得科研成果600多项，获得国家、省(市)、部级科技成果和科技进步奖200多项,为国家制定了200余项有关城市公共安全及环境保护方面的标准，为基础性、应用性、前瞻性的研发工作奠定了坚实的基础。近年（2012-2018），获奖37项，其中省部级奖4项（北京市科学技术一等奖2项）；发表论文500余篇，SCI、EI100余篇；制修订国家标准10余项、行业标准10项、地方标准12项。

劳保所是中国职业安全健康协会噪声与振动专业委员会、中国环境保护产业协会噪声与振动控制委员会、中国职业安全健康协会高空服务业分会、中国职业安全健康协会有限空间作业安全分会、北京声学学会等学术机构或组织的挂靠单位。
（二）协作单位
本标准由中国职业安全健康协会归口，制定工作组由北京市劳动保护科学研究所牵头，北京市劳动保护科学研究所、安徽钟南人防工程防护设备有限公司、煤炭集团沈阳研究院有限公司、北京恒信化工有限公司、湖北华强科技有限责任公司、湖南煤矿安全装备有限公司等分别来自科研、检测、生产和使用方的10余位技术专家组成。

（三）主要工作过程
2020年9月，北京市劳动保护科学研究所牵头成立了工作组，于当月在北京召开了工作组第一次会议。工作组成员对立项依据、行业前景和可行性等问题进行了讨论，认为我国目前尚无固定式超氧化钾生氧装置相关标准，急需填补标准空白。工作组成员建议在标准制定过程中参考ISO、EN、NFPA等先进标准的内容，结合我国各行业各领域已有技术文件及应用实际，进行标准制定。会议决定由北京市劳动保护科学研究所牵头、其他单位参与，成立标准项目组，陈倬为任项目负责人，向中国职业安全健康协会提出团体标准立项申请。
2020年10月，项目组一方面开展基础调研工作，针对ISO、EN、NFPA及国内各行业技术文件进行收集、翻译、分析比对工作。在工作组对国内外现有技术和国内应用实际充分讨论的基础上，形成了标准草案的初步意见，并于当月形成标准草案。另一方面，项目组认真学习研究《中国职业安全健康协会团体标准管理办法（试行）》《中国职业安全健康协会团体标准制修订工作程序（试行)》，遵照上述管理办法和工作程序，正式向协会提出书面立项建议，提交了立项申请书、标准草案和可行性研究报告。
2020年11月至12月，项目组召开了第二次工作会议，对前期收集到的标准的相关内容、发展趋势进行了详细讲解和交流，工作组技术人员针对初步形成的草案进行了讨论，尤其针对生氧装置再生能力的指标要求和测试方法等进行了充分讨论，进一步细化和确定了相关技术内容。2021年1月，项目组接到中国职业安全健康协会予以立项的通知后，迅速召集队伍，在前期标准草案的基础上，形成本征求意见稿。
（四）主要起草人及其所做工作
陈倬为：组织协调标准制定所有工作，组织资料搜集整理、调研、测试验证、标准起草、工作组会议、研讨会等，并于标委会对接；

金叔宾：组织协调标准制定相关工作，参与调研、工作组会议、研讨会等；

周芸芸：组织协调标准制定相关工作，参与调研、工作组会议、研讨会等；
宋媛媛：组织协调标准制定相关工作，参与调研、工作组会议、研讨会等；
方彦：参与调研、工作组会议、研讨会等；
余仰送：参与资料搜集整理、调研、测试验证、工作组会议、研讨会等；
张玉海：组织协调标准制定相关工作，参与调研、工作组会议、研讨会等；
唐国庆：参与资料搜集整理、调研、测试验证、工作组会议、研讨会等；

王胜初：参与资料搜集整理、调研、测试验证、工作组会议、研讨会等；

二、标准编制原则和主要内容
（一）标准编制原则

本标准的修订起草将遵循以下的基本原则。

1．先进性原则

工作组将紧密跟踪并借鉴最新版国际标准、最新修订动态、相关测试方法标准的最新技术内容。通过充分调查研究和论证、借鉴引用或改进现有方法和技术的途径，确保本标准在产品技术规范内容和测试技术方法方面的准确、可靠和便捷性。

2. 适合性原则

本制订标准的修订起草工作将紧密结合国内当前应用实际，国内产品类型和功能，国内测试技术和设备的具体情况，确保新制订的标准内容易落地、便推广。

3．科学性原则

本修订标准的关键指标及制订技术内容，将尽可能通过其他权威或可靠技术文件，或者进行实际测试或多家实验室的比对实验，使标准内容更加可靠。

4．规范性原则

标准在格式上严格按照GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的要求进行编写。
（二）标准基础
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视标准化工作。总书记强调，加强标准化工作，实施标准化战略，是一项重要和紧迫的任务，对经济社会发展具有长远的意义。要加强领导，提高认识，积极推进，取得实效。在致第39届国际标准化组织大会的贺信中，习近平总书记指出，“中国将积极实施标准化战略，以标准助力创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展。”可见，习近平总书记把标准化摆到了事关经济社会发展全局的战略地位，是我国从高速增长迈入高质量发展阶段后，具有全局性、系统性和前瞻性的工作，必须抓紧抓好。

标准化是一种获得最佳效能的科学发展模式，其通过对重复性事物制定标准、实施标准与改进标准的过程，实质上是以问题导向、需求导向和目标导向，实现社会力量各负其责、共同推进体制机制的完善。“标准助推创新发展，标准引领时代”。标准化在促进科技进步、规范社会治理中的作用日益凸显，通过标准化迅速扩散和转移，推动了新业态新模式新产业的发展，支撑科技创新、制度创新、产业创新和管理创新。

我国经济已由高增长转向高质量发展。标准决定质量，只有高标准才有高质量。高水平的标准制定需要严谨扎实的基础，做到技术上先进、经济上合理。标准制定的基础可以是科研成果，或者是长期实践总结的经验。在本团体标准项目中，所涉及的产品在我国军队内部有六十年以上的应用历史，期间总结出的大量使用经验，汇总成为该产品的内部验收规范。随着军民融合战略的推广发展，超氧化钾生氧装置在众多民用领域，特别是缺氧环境下发掘出潜在应用价值。

三、主要试验情况分析
本标准中的再生能力是生氧装置的核心参数，决定了装置在缺氧条件下为空间内人员供养的稳定性和持续性。项目组就再生能力的技术要求和测试方法进行了多次讨论，并在起草单位北京恒信化工有限公司的密闭试验舱内进行了3次再生能力试验，最终确定了征求意见稿内的96人·时再生能力要求，并制定了5.7的密闭试验舱内由受试者参加的试验方法。项目组认为以上要求使生氧装置能满足缺氧场所的空气再生需求，测试方法则能较好地体现生氧装置的再生能力。
四、涉及专利的有关说明
无。
五、产业化情况
现在人们普遍采用的制氧方式主要有物理制氧和化学制氧。物理制氧虽然具备产氧量高、产氧成本低等优点，但是供氧过程中需要消耗动力，需要的制氧设备体积较大，不适于地下密闭坑道、潜艇舱室、航天器等密闭空间。以化学原料为基础的氧气发生器结构简单、体积小、重量轻，便于储存、携带、运输，产氧过程中无需外加动力，也不会产生噪声，使用时与外界环境大气隔绝，不受环境条件限制，可以用于煤炭工业井下救护抢险，也可供消防、石化、冶金、国防、核工业等其它领域不适合呼吸的大气环境的预防或处置事故工作使用。

化学氧发生器产品已形成系列，目前生产国有德国、美国、前苏联、法国、中国等。德国和美国控制着世界化学氧发生器市场，主要产品有德国的OXY-K50型、OXY-K30型、OXY-BOKS-K型，美国的MSA-60型，前苏联的WC-7型等。性能好的小型化学氧发生器有美国MSA公司的10min化学氧发生器，前苏联的M-1型10 min化学氧发生器和原西德的BOKS-K等。这些化学氧发生器现已广泛地应用于国防工事、隔绝式面具、航天器、潜艇等密闭环境内。

我国化学氧发生器研究起步较晚，由于老产品结构设计不合理、选材不当等，在使用中曾多次发生着火、启动不生氧、中断生氧等问题，造成了极大的生命财产损失。为了确保国家安全利益和职工生命健康，开展化学氧发生装置制备技术研究，制订产品标准，对减少人员伤亡具有重要意义。
超氧化钾（KO2）生氧装置是一种常用的化学氧发生器，在人防工事、缺氧场所、煤矿救援等领域有长期广泛的应用。其中，小型便携式超氧化钾化学氧呼吸器属于个人应急逃生使用的小型便携式呼吸防护设备，可在矿难、火灾等事故发生时给予被困人员一定的逃生时间， 有效减少因缺氧窒息而导致的人员死亡。此类装置已经有成熟的标准体系，如GB/T 38228-2019《呼吸防护 自给闭路式氧气逃生呼吸器》、GB 24502-2009《煤矿用化学氧自救器》、GA 411-2003 《化学氧消防自救呼吸器》等，对产品质量和性能要求进行规范。

与此同时，有大量的缺氧危险作业场所。如隧道掘进面、地下洞窟、船舱、密闭设备等场所，通风条件差、换气成本高，易导致工作场所中氧气浓度低、二氧化碳浓度高，引发作业人员缺氧窒息。目前常用的供氧装置，如自给开路式压缩空气呼吸器、小型化学氧呼吸器、长管呼吸器等是个人呼吸防护装备，供气量小，个人佩戴限制身体活动，存在诸多使用方面的限制。单个气瓶的自给开路式压缩空气呼吸器的使用时间只有30分钟左右，对于日常作业，时间十分有限；长管呼吸器的使用则受到送气管路的限制，若多名作业人员同时作业，送气管路交叉缠绕。

超氧化钾生氧装置具有生氧量大、使用时间长等特点，适合于在大型缺氧场所中保障人员的氧气需求。因此，在缺氧场所中配备固定式超氧化钾生氧装置，保障作业人员的职业健康安全具有十分重要的意义。

前苏联/俄罗斯载人航天器长期使用的化学储氧系统。超氧化钾制品与氢氧化锂二氧化碳吸收剂组合设计的化学储氧设备曾在一系列的载人航天器和初期空间站使用，性能良好。军队在国防工事中大量使用大型固定式超氧化钾生氧装置，产品技术成熟度高，技术可靠。此外，矿山大量使用化学生氧逃生器作为事故逃生自救装备。

六、采用国际标准和国外先进标准的程度
无。
七、与现行有关法律、法规和标准的关系
本标准内容与有关法律、法规和强制性标准无冲突。本标准符合现行法律法规，与我国现有职业安全健康标准体系中相关标准和技术规范等互相支持、互为补充，解决缺氧场所的空气供给问题，促进人员职业安全健康发展。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
无。

九、贯彻标准的要求和措施建议
本标准主要涉及各类型的超氧化钾药片、超氧化钾药板、固定式超氧化钾生氧装置。建议标准发布后，组织相关生产和使用企业参加标准宣贯，推广本标准，形成全国统一的生氧装置技术规范。
十、其他应予以说明的事项
无。
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